

浙江省青田县持续做好暖侨惠侨工作——

“侨”与“乡”双向奔赴

本报记者 李中文 窦瀚洋

如果问中国哪座县城与欧洲城市“长得很像”？不少商会会回答——青田。漫步在浙江省丽水市青田县，欧式风格建筑颇具特色；青田侨乡进口商品城内，商户大多是华侨，世界商品云集；不少青田人习

惯喝咖啡、红酒……

青田县是我国远近闻名的侨乡。近年来，青田县持续做好暖侨惠侨工作，提升侨胞投资创业服务，加速华侨要素回流，推动“侨”与“乡”双向奔赴。

今，青田侨乡进口商品城已经发展到第五期，引来近300家侨资企业从海外归来入驻，形成了汇聚70多个国家10万多种进口商品的“世界超市”，累计销售额突破180亿元，成为华侨回乡落地首选的“大本营”。

这背后，是青田县持续“谋篇布局”。近年来，青田县建立华侨经济文化合作试验区，相继出台了《华侨回乡兴业安居》《同心共促乡村振兴》《加快华侨要素回流、推进共同富裕的若干意见》等20多个政策文件，全方位为华侨回乡创业提供支持。

“文化引侨”是新侨培育培根工程的重要抓手。青田县已连续16年举办“亲情中华”“寻根之旅”等主题夏令营，吸引50多个国家的8000多名华侨新生代参加，提升了“侨二代”“侨三代”对家乡的认同感。

青田籍“侨二代”何冰就是其中一员，在家乡引引华侨返乡政策的感召下，她回到青田从事葡萄酒进出口贸易，如今不仅是东欧多国的葡萄酒中国销售商，还被塞尔维亚农业部聘为该国葡萄酒“宣传大使”，成为链接两国商贸、文化的一员。“虽然从小生活在海外，但‘我是中国人’的观念一直铭记于心，尤其通过‘文化引侨’活动，让我对家乡的认识与归属感与日俱增。”何冰说。

引回来是前提，留得住才是关键。为了让华侨安心留下，这几年，青田逐步构建起“公证司法”全覆盖的司法护侨工作体系，成立了司法护侨服务中心，守护归侨侨眷、海外侨胞的合法权益。青田县委政法委副书记王海青介绍，通过创新开展“百名律师结百个侨团”活动，以结对方式将公共法律援助惠及更多侨胞，让涉侨纠纷得以多元化化解。

“对于久居海外刚回国的华侨来说，商务、政务、法务环境都比较陌生，太需要律师团队为我们普及法律常识了。”意大利青田同乡总会会长徐孟圣说，“如今有了结对项目，相当于有了专业律师团队，可以随时咨询各种法律问题，让我们回乡创业更有保障。”

据不完全统计，如今青田全县已有10万华侨华人回乡创业，其中不少投资者将总部设在了家乡青田。

搭建中国品牌出海“侨”梁

“家乡有这么好的工业产品，如果能解决海外售后保障，我很愿意参与新能源电动滑板车、自行车的海外销售。”前不久，在青田县举办的“中国制造”出海行动座谈会上，葡萄牙华人工商联合会会长、青田华侨张正华如此表态。

组织有意愿产品出口的工业企业与海外侨团负责人面对面洽谈交流，搭建中国品牌出海“侨”梁，是青田县为构建国内国际双循环的新探索。如今，已有10多家县内外制造业企业与青田籍海外侨团初步达成了19.5亿元的出海销售协议。

落地青田的江苏常州洪邦新能源技术公司，尝到了与海外侨商合作的甜头。今年10月，公司位于新加坡的旗舰店顺利开业，合作伙伴正是在当地创业20多年的青田籍侨胞。在公司董事会秘书王嘉瑶看来，海外华侨熟悉所在国家的法律政策和市场环境，可以更精准地对接当地消费者的需求，旗舰店落地效率比预想得更快。

“利用华侨资源，可以让公司新产品加速出海。”浙江三辰电器公司是青田本土制造业企业，今年8月专门成立了新能源科技公司，研发生产家用储能产品。公司总经理王炳林透露，在欧洲能源价格上涨背景下，家用储能设备市场空间巨大，但要进入欧洲市场，亟需找到当地合适的合作伙伴，“如今，在希腊的青田籍华侨牵线搭桥下，我们已完成登陆欧洲的前期准备，初步达成合作意向。”

“助力中国制造出海，对华侨来说是合作双赢的发展良机。”德国纽伦堡商会会长周旭光说，自己在海外做贸易30多年，主要经营利润较低的日用品，如果能开辟高科技产品销售合作新赛道，不仅能助力海外青田侨胞“二次创业”，也能推动国内产业不断转型升级。

为助力实现更高水平的“买全球、卖全球”，青田出

台了一揽子支持政策，近年来逐渐建立起完善的服务、保障华侨创业安居系列制度，打造富有竞争力的对外开放政策体系，并搭建丽水（青田）侨乡投资项目交易中心、青商回归产业园等“十大平台”。

与此同时，青田县主动参与浙江自贸区建设，与宁波梅山合作共建“保税飞仓”，对仓内进口、出口货物分别给予每箱1000—3300元补助，并积极对接丽水海关公共检测平台，为农产品提供免费出口质量检测服务、“5+2”预约查验等服务，助力“青田制造”“青田产品”顺畅出海。

在柬埔寨金边8000多平方米的金边公共海外仓外仓内，浙江国利国际货运代理有限公司的工作人员每天要对照海外订单，抓紧处理客户产品入库事宜，忙得不亦乐乎。公司董事长施海平介绍，这是柬埔寨最大的公共海外仓之一，已入驻2500余家企业，汇聚上万种来自青田、义乌等地的电器、农产品、日用品等商品。

数据显示，青田已在巴西、智利等23个国家累计建起面积2000平方米以上的海外仓储平台119个、公共海外仓6个，年销售额超100亿元。

不仅如此，欧洲35个城市还建成100个青田农产品的“海外专柜”，新鲜农产品也能实现“快速出海”。今年杨梅季，远在意大利米兰的华侨郭晓忠就吃上了家乡产的新鲜杨梅。“我们通过检验检疫关口提速，开设多条农特产品绿色通道，让青田杨梅有了高铁运输和机场运输‘专线’，不出24小时，就能送到华侨手里。”青田县供销社合作组导科科长林晓静介绍，农产品顺利“出海”，不仅为海外华侨开办的1万多家中餐馆提供物美价廉的食材，更带动了家乡农民增收。

青田县委书记林霞表示，将进一步发挥侨资侨力优势，主动融入和服务新发展格局，推动国际贸易“优进优出”，打造“一带一路”重要节点城市，实现过去“华侨带着家乡致富”到现在“家乡带着华侨致富”的转变。



青田欧陆风情街。

资料图片

党代表在一线



张武昌绘

我们的标准是让乘客更满意

前些天出乘，一名坐轮椅的旅客在车上认出了我，向我竖起大拇指。这不是我第一次得到旅客认可，但心里还是暖暖的。

作为“西子号”乘务组的一员，日常出乘中，我始终秉承“满意不是标准，标准是更满意”的服务理念。我们通过学习借鉴民航、地铁、酒店、商场等服务行业共建单位的特色服务，结合班组自身实际，推出了微笑多一点、言语美一点、服务细一点、关怀加一点的“四点”服务法。

在便利出行方面，我们免费向旅客提供针线包、数据线、老花镜、哺乳巾等物品。近10年来，物品类从10余种增加到目前的30余种。今年，我们还推出了一款高铁“哄娃神器”——便携式婴儿护理台，受到乘客欢迎和网民点赞。此外，我们还专为老、弱、病、残等适需旅客准备了充气脚垫、充气腰靠、护颈枕等物品。

今年杭州亚运会、亚残运会举办期间，我们“西子号”包组承担了亚运智能复兴号动车组列车的乘务工作。为了保障亚运赛事抵离、旅客乘降等多项工作，我们添置了轮椅踏板、折叠座椅、行李标识牌、外语翻译机等物品。此外，我们还制作了彩色交通出行便签条，详细标记杭州东站前往各大亚运场馆的线路图。

在服务中，创新很关键。每次巡视车厢时，我都会主动介绍列车服务内容，我愿意多问一句、多搭把手，把服务工作做到旅客开口求助之前。碰到旅客箱包相似的情况，我会主动和旅客沟通，经允许后把定制的分色纸环贴上，用以区分行李，减少行李错拿等情况的发生。

高铁奔驰不息，服务永无止境。铁路承载着广大旅客的“诗和远方”，也见证着我的庄严承诺。我将始终践行“人民铁路为人民”的服务宗旨，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神，把服务做精做细，让旅客在途体验更美好。

（作者车菲菲为党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长）



扫码观看视频

记者手记

用心善治，架起“连心桥”

窦瀚洋

近年来，青田县以服务姿态，善治思维，在家乡与侨乡之间架起了一座“连心桥”。走进青田，可以感到，当地政府正在努力当好“娘家人”，用保姆式服务真诚打动海外华侨。

当年，华侨走出青田，为家乡沟通了世界。如今，青田做好“侨”文章，以真心服务不断吸引华侨“凤还巢”。青田正以侨为“桥”，连接世界。

法治书记进村记

王彪 王野 黄启源

“‘法治书记’进俺村，俺们就像一家人，教俺学法不违法，安民心……”在江苏省新沂市马陵山镇高原村文化大舞台上，4名村民打着快板，敲着铜钹，用最朴实的乡音表演着自创的“三句半”，围在台下的村民不时鼓掌喝彩。

台下的一位年轻警察，瘦高的个头，厚重的眉毛，一边发放普法和反诈宣传单页，一边和村民互动交流，他走到哪里大家就围在哪里，忙得不亦乐乎。这个小伙是新沂市公安局马陵山派出所民警杨耀华，也是公安派驻高原村的“法治书记”，因为名字比较拗口，刚来时总有人叫错，熟悉后大家便亲热地喊他“小杨”。

高原村现有村民545户，耕地面积少，经济基础薄弱，治安环境复杂。为掌握全村居民家庭情况，4年前，杨耀华到任后就一家一家跑、一户一户“认门结亲”，手绘的户籍信息图具体到每一户每一人。

最近，杨耀华来到村民老黄家中“定类专访”，老黄家新盖的小平房已经完工。去年6月，杨耀华走访发现，老黄常年在外务工，想回老家生活，房子却已塌陷，两个孩子只能借住在邻居家。杨耀华立即和村干部会商，征得新沂市公安局和村委会帮助，及时解决了老黄住房难题。

聚焦“无警、无案、无诉、无访”的“四无”法治乡村建设目标，杨耀华总结出一套“一心、二靠、三访”工作法，即“党建核心，依靠村组干部、依靠党员代表，定量走访、定期回访、定类专访”。据了解，新沂市公安局近年先后遴选364名民警担任村级“法治书记”，参与村级

平安法治创建，每周驻村开展法治活动，着力营造和谐村居氛围。

高原村主要产业是种植板栗和蔬菜大棚，最多的纠纷就是土地边界纠纷。在板栗树丰收的季节，杨耀华带着自己编写的土地纠纷案例故事，奔忙在田间地头，用最“接地气”的话和村民聊天，像讲故事一样阐释案例。村民如果有纠纷或疑问，杨耀华现场调解，第一时间解决问题。

“虽然不大识字，故事还是能听懂的，一对比就知道自己的做法对不对了。”村民朱大爷说，自己种植板栗树6年了，曾和邻家发生过激烈冲突，正在板栗园走访的杨耀华飞奔过来劝解。朱大爷不服气，杨耀华便和他席地而坐，耐心地聊家常、讲案例。之后，朱大爷再也没有跟邻居争执过。

在高原村“法治书记”工作室里，分别用“蓝黄绿”3色包裹的文件，整齐地摆放在书桌上。根据乡村纠纷特点，杨耀华搜集到30多个经典案例，编排成故事，并按照严重程度用3色分类，成为他定分止争的“秘密武器”。4年来，他先后举办法治宣讲课70余次，八成以上村民借阅过法治书里的书籍。

高原村党总支书记杨洪志说，“法治书记”进村，村民法治意识大大增强，矛盾纠纷减少了，恶习陋习不见了，村里基本没啥警情和案件了。

“扑下身子把老百姓当成自家亲戚，你会觉得所做的一切都是值得的！”杨耀华感慨。如今，村民们口口相传的“要帮忙，找小杨”便是对他工作的最大认可。

内蒙古自治区包头市九原区启动“新农人”创新创业计划

乡村振兴建起人才库

本报记者 张彬

走进位于内蒙古自治区包头市九原区的久元牧业有限公司智能牧场，各类智能化设备各司其职。奶牛们吃着“营养套餐”，配有“电子保姆”。

“在奶业振兴政策的持续推动下，我们着力建设智能牧场，每头奶牛都带有‘电子耳标’，通过物联网技术实时监测奶牛的健康、繁育、成长、运动、产奶、产犊等身体状况，为它们制定喂养、防疫、配种方案，调整牛群结构提供科学依据。”久元牧业有限公司总经理祁丽婷介绍。

四川省凉山州卡基娃水电站水光互补光伏项目全面并网投产

源源绿电出高原

本报记者 宋豪新

12月15日，伴随着清晨第一缕阳光升起，四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县唐央乡山峦上的“银甲”闪耀着灿烂光彩。在木里河上游，卡基娃水电站水光互补光伏项目正式迎来全面并网投产。这是高原光伏建设者为实现国家“双碳”目标交出的答卷。

自项目开工以来，一批批来自全国各地的建设者，陆续投入紧张施工中。“为了尽快让建设团队克服高原反应，保证如期施工，项目部在多个点位配备高

压氧舱，并设立了‘流动健康驿站’，安排专人24小时轮岗值班。”中建二局项目负责人罗勇介绍。同时项目部还对人员进行了网格化管理，打破传统的职能部门界限，如有人身体不适，便可以快速进行人员补位，确保项目团队能够“动起来”。

“大家都在为做好本职工作拼尽全力，就像格桑花一样，在寒冬之中坚韧而又美丽地绽放。”来自唐央乡的建设者伍金祝说道。

中建二局项目部还牵头成立了“技能提升小组”，进行公益授课，做好“传帮带”工作。“以前我只能靠放牧、务农维持生计，自从进入项目部，我学到了很多新技能。”唐央乡藏族小伙子苏朗次丁说。

据悉，卡基娃水电站水光互补光伏项目的全面并网为起点，建设团队还陆续承接了立洲水电站让白水光互补光伏项目等一系列绿色新能源项目，为凉山州发展注入源源不断的“绿色能量”。